

### 过节大量吃甜食暗藏隐患,你知道吗?

# 长期高糖饮食可折寿10-20岁

#### 嗜糖之害,甚于吸烟

世界卫生组织曾调查了23个国家人口 的死亡原因,得出结论:嗜糖之害,甚于吸烟, 长期食用含糖量高的食物会使人的寿命明显 缩短。蔡骏主任介绍,过量摄入糖类,易使血 脂、血糖升高,不仅增加患糖尿病的风险,还 会增加患心血管疾病等其他慢性病的几率。

据了解,"糖"的概念有广义和狭义之分 广义的糖指各种可消化的碳水化合物,包括 有甜味的糖和没有甜味的淀粉; 狭义的糖则 指精制后的白糖和食品、饮料加工中常用的 糖浆。而糖对人体的危害主要是后者。蔡主任 指出,甜食吃多后,人体会因摄入能量太多而 产生饱腹感, 影响对其他富含蛋白质、维生 素、矿物质和膳食纤维食品的摄入。长此以 往,会导致营养缺乏、发育障碍和肥胖等疾 病。世界卫生组织因此指出:"长期嗜高糖食 物的人, 其平均寿命比正常饮食的人要缩短 10~20年。

对此,蔡主任建议,每天吃糖最好不要超 过40克。如果有一天吃两块蛋糕或是喝两瓶 汽水(可乐),糖的摄入量就可能超标了。不过, 运动医学研究证实,运动员在剧烈运动前如 果补充少量含糖饮料,可以帮助他们提高运 动成绩;运动之后及时补糖,可以消除疲劳。

#### 嗜甜如命或使骨头变"脆"

国外有营养学家认为、儿童吃甜食讨多 是造成骨折率上升的重要原因, 爱吃甜食真 的会增加骨折风险吗? 蔡骏主任对此表示,爱 吃甜食、高热量之类食物,容易造成血糖上 升。"吃甜食未必与骨质疏松有直接关系,但 如果没做好血糖控制,人体长时间处于高血 糖的状态,骨头中的蛋白质就像泡在糖水中 一样,会出现糖化、变脆的变性现象。

年纪大了,胃口小了,嘴却馋了。中秋节将近,很多年轻时对甜食不屑一顾 的老人如今也开始对甜食青睐起来,纷纷排队购买甜月饼。但你知道吗?长期高 糖饮食除了可以导致肥胖外,还可能缩短寿命,增加骨折、早衰、失眠等风险!上 周四,由新民晚报社等主办的2016第19期"爱尔眼科杯·新民健康周周讲" 上,上海中医药大学附属龙华医院临床营养科主任蔡骏教授提醒,不少老年人 是隐性糖尿病或轻症糖尿病患者,若不查餐后血糖根本不知患病,此时一旦大 量吃甜食或摄入葡萄糖,就会迅速演变为显性糖尿病。因此,老年人仍应尽量少 吃糖和甜食。

蔡主任,人体的血糖值太高,大量葡萄 糖、钙、磷和镁会从尿液中排出,低钙、低镁会 刺激甲状旁腺素分泌,引发溶骨作用,导致骨 质中的钙游离出来。而胰岛素缺乏或分泌不 足,也会影响骨质的形成和转换,使骨密度下 降,形成骨质疏松。另外,一旦糖尿病并发肾 功能损害,容易出现低钙高磷的现象,会降低 活性维生素 D 的合成, 影响肠道对钙质的吸 收,加重骨质疏松的程度。这些因素都会加大 骨折的风险。

#### 多吃甜食容易衰老、会失眠

有传言称,多吃甜食易衰老,这究竟是真 的吗? 蔡骏主任介绍,糖分被人体摄入后,会 在酶的作用下附着在蛋白质纤维中,这一过 程被称为糖基化。有研究发现,人体蛋白质的 糖基化是引起人类衰老的主因之一。糖基化 会导致皮肤没光泽、黑眼圈、浮肿以及皱纹增 多。女性摄入糖分过多,还可能导致内分泌失 调、月经紊乱,提前出现更年期症状,从而陷 人旦衰。而甜食吃多了, 还易产生饱腹感, 影 响睡眠,因此在晚上临睡前尽量不要吃夜宵, 特别是含有甜食的夜宵。

蔡骏主任特别指出,老年人属于糖尿病

高危人群,年龄越大越容易罹患糖尿病。有不 少老年人本来就是隐性糖尿病或轻症糖尿病 患者,平日没有什么明显症状,空腹时做血 糖、尿糖检查也往往正常,若不查餐后血糖根 本不知其患有糖尿病。在此种情况下如果大 量摄入糖和甜食或输入葡萄糖,就会迅速演 变为显性糖尿病。因此,老年人更要尽量少吃 糖和甜食。

#### 沾"糖"三十年,超九成病 人眼中招

去年6月眼病防治机构发现全国糖尿病 患病率高达 9.7%, 其中病程超过 30 年的糖 尿病患者发生眼底病变的几率高达95%。糖 尿病视网膜病变、糖尿病性白内障、新生血管 性青光眼被称为糖尿病致盲的"三大杀手"。

上海爱尔眼科医院眼科专家宋蓓雯主任 指出,糖尿病所引起的眼底病变有不可忽视的 三个"最"——最为隐匿,糖尿病最严重并发症 以及患病率最高。对于糖尿病患者来说,血糖 越高,出现眼底病变的可能越大,也越严重。

据了解,糖尿病患者中老年人居多,当他 们的眼睛有一些轻微改变时,常误认为是-种正常的衰退。其实,糖尿病视网膜病变多数

是由视网膜中周部开始的。此时,黄斑部并未 发生病变,因而对视力没有明显影响,患者也 察觉不到任何明显症状。当发展到视物不清 时,说明糖尿病患者眼部视网膜毛细血管周 细胞坏死,导致视网膜小血管破裂,血液大量 进入玻璃体腔,就出现了视觉上像雪花一样 的漂浮物。

宋主任表示,眼底部位一旦出现了病变, 必须尽早治疗,诊治过晚容易致盲。早期的眼 底病变可以选择服用降血糖药的保守方法。 当视网膜病变发展至中期时, 可考虑采用激 光治疗。然而一旦出现严重病变,就要使用微 创玻璃体切割技术,清除浑浊玻璃体,恢复屈 光间质透明性。多数患者术后可显著提高或 稳定视力,同时避免眼底其他并发症的发生。 宋蓓雯提醒,对于糖尿病患者来说,必须每半 年一次进行眼底检查,实时监测眼底的情况, 才能将一切眼底病变都扼制在萌芽状态。





一颗小小的牙齿维系着整个身体的 健康,而牙齿出现问题,还有可能是由其 他疾病所引起!在全国爱牙日来临之际。 第20期"新民健康周周讲"将教你健康如 何从"齿"开始。更多资讯请添加关注"新 民健康"微信公众号和"上海名医"微信 公众号,参加讲座可拨打新民健康会员 服务中心热线021-80261680 (10:00-17:00)抢号报名!

## 口腔义诊通告 口腔健康——全身健康

叶雪菲

9月20日是第28个"全国爱牙日"。经相关 部门批准,华驰口腔及多名牙科专家举行"口腔健 康全身健康"义诊活动。活动期间特别开通(免挂 号费、免检查费、免费诊疗方案)等多项绿色就医 通道,向广大牙齿缺失、假牙佩戴不适、烤瓷牙使 用不适、等牙病痛患者提供专业的口腔咨询服务。

口腔健康与全身健康密切相关。维护口腔健 康是防控全身性疾病的重要手段!

爱心提示:本次义诊采用电话预约或短信报 名的方法。

义诊时间:9月14日、23日 义诊报名电话:6053 8498

义诊报名短信:编辑短信"晚报+姓名+联系 方式"发送至:189 3022 4117

地址:黄浦区西藏南路758号金开利广场4楼 黄字备登字(2016)第 100683 号 黄字备登字(2016)第 100684 号

#### 【义诊专家简介】

#### 江中明

原长海医院颌面外 科副主任、第二军医大学 获博士学位、中华口腔医 学会会员。发表学术论文 20余篇。擅长种植牙、及 各类疑难牙齿处理。



原牙防所主治医师。 国家注册执业医师、中华 口腔医学会会员。有近 30年的口腔工作经验, 擅长活动牙及固定义齿 修复





#### Q&A

读者提问:秋天马上就要到了,在平日的 生活起居中,应如何应对秋燥?

上海市浦东新区浦南医院中医科主任 徐中菊:白露节气标志着凉爽的秋天已经到 来, 昼夜温差逐渐加大, 天气干燥。人们常感 觉很"干",传统医学谓之"秋燥",燥邪当令, 人们会感到鼻子眼睛干燥、嘴唇干裂、口干 便秘,皮肤干紧脱屑等"秋燥"症状。且燥邪 容易伤肺,故常常会出现干咳少痰,甚至痰 中带血等症状,老年人尤其多发,此时要注

首先室内保持一定湿度,可以在房间里放 上一台加湿器;沐浴时尽量少用或不用沐浴 露、肥皂,水温也不宜太高,洗完宜及时涂抹润

肤露、润唇膏和护手霜等,起到保湿作用。其 次,合理补充水分,多吃新鲜蔬菜水果,并根据 "燥则润之"的原则,适当多吃养阴生津润燥的 食物,如秋梨、芝麻、白木耳、广柑、柿子、秋藕、 莲子、菱角、甘蔗等,不吃或少吃辛辣刺激和温 热食品,如辣椒、花椒、桂皮等,也不宜多吃烧 烤食物。可以做些简单的药膳以滋阴润肺为 宜,如银耳百合汤、西洋参麦冬茶、川贝炖雪 梨、沙参玉竹猪肉煲、枫斗杏仁粥等.并可酌情 配合一些中医外治法,如揉按睛明穴缓解眼睛 干涩,按摩迎香穴(鼻翼两侧)缓解鼻道干痒, 按摩足三里、合谷有助于防便秘,也可以采用 - 些养阴润燥的中药前汤外敷或重蒸也能起 到一定作用。

# 科层药房20周年框票

优惠截止日期:10月31日

上海科院药房冬虫夏草为每年4月中 旬开始采集的新鲜虫草,分别为四川阿坝 **虫草、四川甘孜虫草、青海玉树虫草、西** 



1. 诚信优势 年份不混 产地不混 优劣不混

2. 团队优势 系统配有 专业服务团队

3. 冷链优势 从采集到销 售全程冷链

## 2016新冬虫夏草最低可至

## 【名]贵]中[药]材] 20]周]年]优]惠]专]享

铁皮枫斗、蕨红花、黑枸杞、铁皮石斛鲜条 所有产品一律半价销售!

铁皮枫斗购满 三罐, 送一百克聚皮枫斗, 购满 五罐, 送两百克紫皮枫斗, 数量有阻, 先到先得。

优质散装铁皮枫斗,特惠价8.0元/克。(特价产品不参加其他优惠)

详情请见店内海报或来电咨询。(上海科院药房原名中国科学院上海生命科学院科院药房)

